  Варианты тренировочных заданий по темам «Выделение», «Покровы тела»

                               Вариант 1

                                     Часть 1

Задания с выбором одного верного ответа из четырех.

А 1. В клетках кожи может осуществляться синтез витамина:

1)- А        2) - В         3) - С        4) –Д

А 2. Кожа представлена:

1) многослойным эпидермисом

2)  собственно кожей, или дермой

3)  подкожной жировой клетчаткой

4) все верно

А 3. Рецепторы кожи находятся в:

1) эпидермальном слое кожи

2) собственно коже (дерме)

3) подкожной жировой клетчатке

4)  собственно коже и подкожной жировой клетчатке

А 4. В собственно коже, или дерме, преобладает ткань:

1) мышечная из гладких мышечных волокон 

2) мышечная из поперечно-полосатых мышечных волокон

3) соединительная

4) покровная

А 5. Кожа не выполняет функции:

1) терморегуляционной

2) кроветворной

3) выделительной

4) рецепторной

А 6. Кровеносные сосуды отсутствуют в:

1) эпидермисе

2) дерме

3) подкожной жировой клетчатке

4) эпидермисе и подкожной жировой клетчатке

А 7. К мочевыделительной системе, кроме почек, относят:

1) надпочечники, кишечник и печень

2) печень, надпочечники и мочеточники

3) мочеточники, надпочечники и мочевой пузырь

4) мочеточники, мочевой пузырь и мочеиспускательный канал

А 8. Первые порции первичной мочи появляются в:

1) капиллярах почечного клубочка

2) почечной капсуле

3) почечных канальцах

4) мочеточниках

А 9. Основная роль выделительной системы заключается в очистке организма от:

1) азотистых шлаков

2) углеводов

3) жировых веществ

4) углекислого газа

А 10. Подкожная жировая клетчатка выполняет функции:

1) запасающую

2) амортизатора (смягчает толчки и ушибы)

3) препятствует охлаждению тела

4) все верно

                                                    Часть 2

Задания с выбором трех верных ответов из шести.

В 1. При образовании вторичной мочи обратно в кровяное русло всасываются:

1) глюкоза

2) соли мочевой кислота

3) часть воды

4) мочевина

5) аминокислоты

6) соли щавелевой кислоты

В 2. Явления, относящиеся к терморегулирующей функции кожи:

1) дрожание

2) расширение кровеносных сосудов

3) выделение жира сальными железами

4) сужение кровеносных сосудов

5) подъем волос дыбом

6) слущивание клеток эпидермиса

В 3. Установите соответствие между болезнями кожи  и их симптомами 

	Признаки болезни
	Болезни

	А) Появление пузырьковых и крапивных высыпаний на коже 
	1) Лишай

	Б). Обильное выпадение волос 
	2) Чесотка

	В) Пораженные участки кожи шелушатся
	

	Г) Зуд, усиливающийся ночью
	

	Д) Волосы обламываются у корней, будто их выстригли
	

	Е) Появление на коже белых или грязно-серых линий с пузырьком на верхушке
	


В.4. Вставьте пропущенные слова из предложенного списка, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) выпишите в указанном месте.

В нефроне происходит два процесса: фильтрация и обратное всасывание. Фильтрация крови осуществляется в _____________. В результате фильтрации образуется___________, представляющая собой по составу_________. Обратное всасывание веществ нужных организму происходит в _____________. В результате образуется_______________, содержащая______________.

1 - первичная моча

2 – вторичная моча

3 - плазму крови

4 – в почечной капсуле

5 – не нужные организму вещества 

6 – в почечном канальце

Ответ____________________

Часть 3  Задания со свободным ответом

Дайте краткий ответ из одного-двух предложений (.С1)

С 1.Почему в горячих цехах для утоления жажды рекомендуют пить подсоленую воду?

С 2. Прочитайте текст «Ожог» и найдите в нем предложения, в которых содержаться биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем их правильно сформулируйте.

1. Ожог – это повреждение тканей под воздействием пара, химических веществ, электрического тока, солнечных лучей.2. Различают три степени ожогов. 3. При ожогах первой степени участок кожи покрывается пузырями. 4. Их необходимо вскрыть и наложить лечебную повязку. 5. При ожогах третьей степени участки кожи омертвевают и иногда обугливаются. 6. На пораженный участок в этом случае накладывают стерильную повязку и немедленно отправляют в больницу.

 Вариант 2

                                          Часть 1

    Задания с выбором одного верного ответа из четырех.

А 1. Главными органами выделения у человека являются:

1) слюнные железы

2) печень

3) почки

4) толстая кишка

А 2. Сальные железы находятся в:

1) эпидермисе

2) подкожной жировой клетчатке

3) собственно коже

4) собственно коже и подкожной жировой клетчатке

А 3. Подкожная жировая клетчатка отсутствует:

1) на подошве

2) у века 

3) на кончиках пальцев кисти со стороны ладони

4) все неверно

А 4. Кожа состоит из:

1) одного слоя

2) двух слоев

3) трех слоев

4) четырех слоев

А 5. Основные функции эпидермиса:

1) осязание, восприятие температуры и давления

2) защитная, образование новых клеток 

3) предохранение от ударов, накопление жира

4) выделение кожного сала

А 6. Почки в теле человека находятся:

1) брюшной полости ближе к задней стенке 

2) брюшной полости ближе к передней стенке

3) грудной полости

4) частично в грудной и частично в брюшной полостях

А 7. Первые порции вторичной мочи обнаруживаются в:

1) капиллярах почечного клубочка

2) почечной капсуле

3) почечных канальцах

4) мочеточниках

А 8. Центр мочеиспускания расположен:

1) в продолговатом мозге

2) в среднем мозге

3) в спинном мозге

4) в промежуточном мозге

А 9. Потеря человеком способности выделять тепло:

1) полезна для человека

2) безразлична

3) может привести к гибели

4) иногда полезна, иногда вредна 

А 10. Удаление из организма соединений, образующихся в клетках при распаде и окислении белков, жиров и углеводов, называется:

1) воспалением

2) пищеварением

3) обменом веществ 

4) выделением

Часть 2

Задания с выбором трех верных ответов из шести.

В 1. Функции кожи:

1) регуляторная

2) рецепторная и запасающая 

3) кроветворная

4) транспортная

5) терморегуляция  и защита

6) выделение и газообмен 

В 2. В состав нефрона входят:

1) капиллярный клубочек

2) почечная лоханка

3) мозговой слой

4) капсула

5) почечная пирамида

6) почечный каналец

В 3. Установите соответствие между системами органов и их функциями.

	Функции
	Системы органов

	А) Выделение углекислого газа в атмосферу
	1) Выделительная система

	Б) Окисление питательных веществ 
	

	В) Выделение излишков воды
	

	Г) Выделение солей из организма
	2) Дыхательная система

	Д) Доставка атмосферного кислорода к легким 
	

	Е) Удаление азотистых веществ из организма
	


В 4. Вставьте пропущенные слова из предложенного списка, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) выпишите в указанном месте.

Кожа имеет ________слоя. Наружный слой- __________, средний -__________ и внутренний слой - _____________. Эпидермис состоит из____________. Собственно кожа образована ___________ тканью, содержащей много упругих волокон. Гиподерма образована___________тканью. Роговые образования кожи - это_________.

1. Соединительной

2. Дерма

3. Три

4. Эпидермис 

5. Жировой

6. Ногти и волосы

7. Гиподерма 

8. Многослойного эпителия

Часть 3  Задания со свободным ответом

Дайте краткий ответ из одного-двух предложений (С1)

С 1. При анализе мочи больного в ней обнаружено довольно много сахара. Что можно предположить?

С 2.Найдите биологические ошибки и объясните их.

«1. Наконец-то началась долгожданная пора – каникулы! 2. Мы с подругой проснулись в 12 часов и сразу побежали на пляж.3. Растянулись на песочке и три часа загорали. 4.Я учила на уроках биологии, что в клетках кожи под воздействием солнечных лучей накапливается пигмент, придающий ей коричневый цвет - загар. 6. Это красота и здоровье. 7. Но с моей подругой случился тепловой удар».

Вариант 3

Часть 1 

Задания с выбором одного верного ответа из четырех.

А 1. Защитная функция кожи реализуется благодаря ее:

1) высокой механической прочности

2) эластичности

3) низкой проницаемости для различных веществ

4) все верно

А 2. Кровеносные и лимфатические сосуды находятся в:

1) эпидермисе

2) собственно коже

3) собственно коже и подкожной клетчатке

4) эпидермисе, собственно коже, подкожной клетчатке

А 3. При интенсивном потоотделении в условиях повышенной температуры во внешней среде и большой физической нагрузке необходимо:

1) пить воду, лучше дистиллированную

2) ничего не пить 

3) пить горячее молоко

4) употреблять напитки: подсоленый чай, минеральную воду, фруктовые и овощные соки

А 4. Центр теплорегуляции находится в: 

1) продолговатом мозге

2) промежуточноммозге

3) мозжечке

4) спинном мозге

А 5. Какими тканями образована кожа:

1) покровной и мышечной

2) мышечной и соединительной

3) мышечной и нервной

4) всеми видами тканей

А 6. Структурной и функциональной единицей почки является:

1) нефрон 

2) почечная пирамида

3) почечная лоханка

4) мозговое вещество

А 7. Сосуд, выносящий кровь из почки, - это:

1) артерия

2) артериола

3) вена

4) венула

1) А 8. Почки выполняют функцию:

2) удаляют из организма лишний сахар

3) выводят из организма не переваренные вещества

4) удаляют жидкие продукты распада

5) превращают глюкозу в гликоген

А 9. Моча образуется:

1) из лимфы

2) из крови

3) из тканевой жидкости

4) из плазмы крови 

А 10. В моче здорового человека не должно быть:

1) белков

2) солей натрия

3) мочевины

4) солей калия

Часть 2

Задания с выбором трех верных ответов из шести.

В 1 К способам закаливания относятся:

1) обтирания, обливания прохладной водой, душ

2) умывание теплой водой

3) использование воздушных ванн

4) посещение бани

5) использование солнечных ванн

6) использование лечебных грязей

В 2. Вторичная моча содержит:

1) соли натрия

2) мочевую кислоту

3) витамины

4) аминокислоты

5) глюкозу

6) мочевину

В 3. Установите соответствие между органами и их функциями.

	Функции
	Органы

	А) Участвует в терморегуляции
	1) Кожа

	Б) Защищает от повреждений ткани и органы
	

	В) Биологический фильтр
	

	Г) Является органом чувств
	2) Почки

	Д) Образует вещество ренин, влияющее на давление крови
	

	Е) Регулирует обмен воды и концентрацию солей в крови 
	


В 4. Установите правильную последовательность прохождения мочи через органы выделительной системы:

А) мочеиспускательный канал

Б) почки

В) мочеточники

Г) мочевой пузырь

Часть 3  Задания со свободным ответом
.Дайте краткий ответ из одного-двух предложений (С1)

С 1. Ноги в тесной обуви зимой замерзают, а летом сильно нагреваются. Объясните причины этих явлений.

С 2. Прочитайте текст «Тепловой удар» и найдите в нем предложения, в которых содержаться биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем их правильно сформулируйте.

1.Тепловой удар у человека возникает при длительном пребывании под прямыми солнечными лучами. 2. У пострадавшего возникает повышение температуры тела головокружение, головная боль, тошнота, учащенное сердцебиение, резкая слабость, вплоть до потери сознания. 3. Пострадавшего нужно уложить в прохладное место, приподняв его голову и расстегнув одежду. 4. Если человек не потерял сознание, дают теплое питье. 5. При потере сознания и нарушении дыхания производят искусственное дыхание и непрямой массаж сердца.

Вариант 4

Часть 1

 Задания с выбором одного верного ответа из четырех.

А.1 Ткань, образующая верхний слой кожи (эпидермис):

1) соединительная

2) мышечная

3) эпителиальная

4) нервная

А 2. Эпидермисом называется:

1) наружный слой кожи

2) дерма

3) внутренний слой кожи

4) дерма и наружный слой

А 3. Потоотделение происходит рефлекторно:

1) только под влиянием тепла

2) только под влиянием физической нагрузки

3) только под влиянием эмоциональных состояний («холодный пот»)

4) )только под влиянием нервных импульсов

А 4. При охлаждении :

1) кровеносные сосуды рефлекторно суживаются

2) кровеносные сосуды рефлекторно расширяются

3) просвет сосудов остается неизменным

4) сосуды могут расширяться, а могут суживаться

А 5. Функции сальных желез:

1) охлаждение поверхности тела

2) обеспечение смазки кожи

3) уничтожение бактерий

4) частично выполняет функции почек

А 6. Продолжительность пребывания на солнце:

1) не должна превышать 30-40 минут

2) можно не ограничивать

3) должна быть не более 5 минут

4) необходимо полностью исключить

А 7. Гнойные заболевания кожи бактериального происхождения вызываются:

1) механическими раздражителями

2) ожогами

3) стрептококками и стафилококками

4) химическими раздражителями

А 8. В моче здорового человека не должно быть:

1) мочевины

2) солей калия

3) глюкозы

4) солей натрия

А 9. Через мочевыделительную систему удаляются из организма:

1) жидкие остатки не переваренной пищи

2) продукты клеточного распада

3) только излишки выпитой воды

4)  водяные пары и углекислый газ

А 10. Потовые и сальные железы находятся в 

        1)   эпидермисе

2) подкожно-жировой клетчатке

3) во всех слоях кожи

4) дерме 

Чать 2

Задания с выбором трех верных ответов из шести.

В 1. Конечные продукты обмена веществ удаляются из организма через:

1) почки 

2) капилляры

3) кожу

4) легкие

5) кишечник

6) печень

В 2. Заболевания, предшествующие заболеваниям почек:

1) гипертония

2) больные зубы

3) инсульт

4) хронический тонзиллит

5) инфаркт

6) ангина

В 3. Установите соответствие между слоем кожи и его строением

	Строение
	Слой кожи

	А) Образован мертвыми клетками
	1) Эпидермис

	Б) Третий слой кожи
	

	В) Состоит из живых клеток, содержащих пигмент
	

	Г) Первый слой кожи
	2) Подкожная клетчатка

	Д) Образован жировой тканью
	

	Е) Находятся кровеносные сосуды
	


В 4. Расположите последовательно буквы, обозначающие этапы образования мочи.

А) Поступление крови к почкам по почечной артерии

Б ) Поступление первичной мочи в почечный каналец

В) Образование вторичной мочи в почечном канальце

Г) Образование первичной мочи в почечной капсуле

Д) Всасывание в кровь из первичной мочи воды и некоторых растворенных в ней веществ 

Е) Фильтрация крови в почечных клубочках

Ж) Стекание образовавшейся в почечном канальце мочи в почечную лоханку. 

Часть 3  Задания со свободным ответом
Дайте краткий ответ из одного-двух предложений (С 1)

С 1. Каковы правила закаливания ?

С 2. Прочитайте текст «Обморожения» и найдите в нем предложения, в которых содержаться биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем их правильно сформулируйте.

1.Обморожения – это переохлаждение кожи, приводящее к потере чувствительности. 

2. Обморожения бывают легкой и сильной степени. 3. При легкой степени обморожения кожу нужно растереть снегом и смазать жиром.4. При сильном обморожении пострадавшего нужно быстро занести в теплое помещение и растирать побелевшие участки кожи.

                                                   ОТВЕТЫ

Вариант 1

Часть 1

	№ задания
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	Ответ
	4
	4
	2
	3
	2
	1
	4
	2
	1
	4


Часть 2

	№ задания
	В1
	В2
	В3
	В4

	Ответ
	135
	124
	211212
	413625


Часть 3

С1

	Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

1) У человека в горячих цехах нарушается водно-солевой баланс в связи с потерей вместе с потом воды и минеральных солей.

2) Подсоленая вода восстанавливает нормальный водно-солевой баланс между тканями и внутренней средой организма.


С2

	Элементы ответа:

1) Ошибки содержатся в предложениях 3,4

2) 3.Приожогах первой степени кожа краснеет и немного припухает.4. Пузырьки возникают при ожогах  второй степени и вскрывать их нельзя.




Вариант 2

Часть 1

	№ задания
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	Ответ
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	3
	3
	3
	4


Часть 2

	№ задания
	В1
	В2
	В3
	В4

	Ответ
	256
	146
	221121
	34278156


Часть 3

С1

	Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

Повышение сахара в моче говорит о нарушении деятельности поджелудочной железы, о начале сахарного диабета.


С2

	Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

1) Ошибки в предложениях 2,3,7

2) 2.Загорать следует в средней полосе с 8 до 11 часов, на севере – с 9 до12 часов.

3. Продолжительность пребывания на солнце не должна превышать 30 – 40 минут. 7. Это не тепловой удар, а солнечный. Он возникает при воздействии прямых солнечных лучей


Вариант 3

Часть 1

	№ задания
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	Ответ
	4
	3
	4
	2
	4
	1
	3
	3
	4
	1


Часть 2

	№ задания
	В1
	В2
	В3
	В4

	Ответ
	135
	126
	112122
	БВГА


Часть 3

С1.

	Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

В тесной обуви сосуды  ног сжаты, что значительно ухудшает теплорегуляцию.


С2.

	Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

1) Ошибки в предложениях 1,4

2) 1. Тепловой удар возникает при повышенной температуре и влажности воздуха. 2.Пострадавшему дают прохладное питье.




Вариант 4

Часть 1

	№ задания
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	Ответ
	3
	1
	4
	1
	2
	1
	3
	3
	2
	4


Часть 2

	№ задания
	В1
	В2
	В3
	В4

	Ответ
	134
	246
	121122
	АЕГБДВЖ


Часть 3

С1

	Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

Закаливание надо начинать постепенно. Закаливание поддерживается регулярными закаливающими процедурами. 


С2

	Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

1) Ошибки в предложениях 3,4

2) 3. При легкой степени обморожения растирать кожу необходимо мягкой тканью, чтобы не повредить травмированный участок кожи. 4. При сильном обморожении следует сделать теплоизолирующую повязку и дать пострадавшему горячее питье. Отогревание тканей должно происходить изнутри за счет восстановления кровообращения.


